

Dirección  
y Administración:  
Calle Madrid, 13  
Pago adelantado.

# EL CENTINELA

Suscripción:  
dentro y fuera de  
Ciudad-Rodrigo,  
trimestre, UNA peseta

Periódico democrático independiente

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Para regenerarnos

Un pueblo como el nuestro que tiene secas las fuentes de producción y que mantiene en la administración del Estado á hombres tan funestos como los que componen los partidos conservador y el fragmentario llamado liberal, á cuyo amparo se desarrolla un clero ambicioso de riquezas materiales, holgazán y vicioso en grado extremo y también surge y se desarrolla el caciquismo absorbente de los derechos de todo ciudadano, á quien ahoga con sus horribles tentáculos, un pueblo así es eternamente irredimible si Dios no le envía un soplo de dignidad y de energía para sacudir el maldito yugo de estas dos plagas faraónicas.

España se encuentra en este caso y hay que hacer porque ese soplo de dignidad y de energía sea enviado, si no muy pronto hay que darle el nombre de nueva Sodoma, patria del clero mundano y del caciquismo odioso. Y nación que no produce y vive pisoteando la ley natural y atropellando la justicia, tiene que ser necesariamente destruida.

El caciquismo y el clero lo absorben todo y lo secan todo; y como el caciquismo y el clero son incapaces de producir y de crear, tiene que llegar momento en que estas dos malditas negaciones del bien y del progreso se coman entre sí.

A grandes pasos caminamos á este fin. No hay provincia que no sienta la opresión del caciquismo político-religioso; es la oligarquía de moda y la moda más miserable y corruptora que puede registrarse en la historia de la Humanidad; es un cancer que le ha salido á España en el corazón y España clama porque la mano de un cirujano férreo le extirpe de cuajo ese músculo terrible. Y ese cirujano tiene que ser la Revolución, cuyos latidos se sienten por todas partes; ¡la Revolución! ¡la Revolución! que tiene como principio de su excelso programa la extirpación del caciquismo y del odioso clero; la libertad de cultos y la libertad del pensamiento en todas sus acepciones; la proclamación, en fin, del imperio de la justicia.

¿Cómo es posible la vida de un cuerpo que tiene dentro de su seno dos pólipos monstruosos, como el caciquismo y el clero, cómo es posible que España viva y progrese si no se «deja» operar? En el orden moral, la enfermedad gemela, el caciquismo y el clero, se ceban en las entrañas de la madre Patria; en el orden económico le devoran el corazón y le pulverizan los huesos: no piensan en las futuras generaciones; piensan solo en que la Patria es para ellos; juzgan la vida como juzgan, si juzgar pueden, las bestias feroces; son excépticos ó fanáticos; ninguno cree en Dios, como creyó Cristo, y ninguno discurre noblemente. El clero es materialista, si no «obligaría» al Estado á que le diera las siguientes sumas, por ser el clero el mayor enemigo del Estado:

El Ministerio de Gracia y Justicia.	50.025,000
Idem de Estado.	3.466,702
Idem de Hacienda.	2.970,000
Idem de Gobernación.	25.000
Idem de Guerra y Marina	2.200,000

Las diputaciones y ayuntamientos. . . . . 7.800,000

Total pesetas. . . . . 66.586,702

Toda esta suma paga el Tesoro español para culto y clero, sin contar lo que sacan de los devotos ricos y pobres, que creen que con dinero se compra el cielo. Y hay que fijarse en que muchos creyentes legan enormes rentas para sufragios y otros pepinillos. Y además piden limosna y reciben todo...

Hasta que acaben por recibir el golpe de la Revolución lo mismo el cacique que el mandanal clero.

## ¿Cundirá el ejemplo?

Siempre las revoluciones han surgido por el ejercicio de la tiranía ó la corrupción de las costumbres....

Hay unas cuantas familias que solo han deseado y desean tener el mando supremo de las naciones, no para labrar la felicidad de las mismas, como lo demuestran los hechos acaecidos durante muchos siglos, sino por satisfacer su ambición de predominio y de riquezas.

Generalmente, los reyes no pasan del primer curso de filosofía.... inclinando sus «aficiones» hacia el arte de la «guerra»... y cuando les sorprende una revolución no saben decir más que ¡soldados, me habeis hecho traición! Y los soldados, á su vez, dicen: Monarca, no has cumplido con tu deber: el pueblo que te encumbró te odia y... te destituye.

En Belgrado ha hecho más el Ejército: ha matado al rey y á la reina después de hacerlos correr por los tejados como á felinos...

¿A quién debemos culpar del drama sangriento de la capital de Servia?

A nuestro juicio, debe culparse á Rusia y á Austria, cuyo imperio de Servia se disputaba la una á la otra. Las dos naciones sembraron y fomentaron la cizaña en la corte de Belgrado, y las conjuras dieron por resultado la muerte de unos cuantos adictos y la de los reyes obstinados...

Buena manera de destronar.

Lo que dirán los servios: Así éstos no vuelven á conspirar contra la felicidad de la patria (si, en efecto, los creían culpables de semejante delito).

Austria y Rusia están ahora en el banquillo de la conciencia pública; las demás naciones civilizadas ponen en litigio sus ingerencias en los destinos de Servia y, seguramente, de todas las almas nobles saldrá una severa condena contra Rusia y Austria.

Este es el fruto de las monarquías despóticas que se asientan y viven por la fuerza de sus cañones y de sus fusiles, manejados por una soldadesca inconsciente; estas son las consecuencias naturales de las monarquías

que no piensan en la situación de sus vasallos y escuchan las adulaciones de los oligarcas; este es el resultado de la mala administración del erario público y de la política que siguen las monarquías á espaldas del cariño nacional.

Es posible que España sea teatro de más sangrientos sucesos que los acaecidos la víspera de Corpus en Belgrado, si los gobiernos no se deciden á seguir una política nacional inspirada en el amor al pueblo; es posible que en España se repitan los sucesos del 93 de Francia, si España no se decide á romper la tutela del Vaticano y de Austria.

¡Pero, si, ese camino llevamos! como sigamos unos años más con Maura, Silvela y luego Morret, la predilecta hija del Vaticano, la Patria de Prim y de Ruiz Zorrilla, sería feudo de la Curia Romana y del imperio austro-húngaro, si no viniera antes el imperio de la Justicia ejercitando la Revolución y segando cabezas.

Ejemplos no nos faltan en la historia; y los ejemplos más atroces son los que más llenan de entusiasmo á las masas cuando se les grita: ¡Viva la Libertad! ¡caigan caciques y monarcas traidores! ¡¡¡Hurraaa!!!

## CANALEJAS, MONTERO y LOPEZ

Los tres ilustres políticos cuyos apellidos nos sirven de epígrafe, han sido muchas veces el porta-estandarte de la democracia dentro del partido que acaudilló Sagasta, el conspirador antiborbónico hasta que Cánovas le ofreció el *modus vivendi*.

Canalejas, Montero y Lopez, se han inclinado «siempre» por el lado de la democracia y, últimamente, los tres vivían separados haciendo vida particular, cada cual con su respectivo grupo.

Lopez Dominguez es un general pajarero, cuya primera visita, al levantarse todas las mañanas, es para sus cándidos pajaritos, canarios, *reipegos*, etcétera. Puede asegurarse que no hay en España otro que le aventaje en la cría de animalitos. Y como gastrónomo es un gran gastrónomo: tiene unos alientos privilegiados. Es capitán general y tiene una brillantísima hoja de servicios. Hechos de armas no se le conoce ninguno (vamos al decir) pero estuvo en Crimea cuando se acabó la guerra, estudiando las célebres batallas que allí se libraron; y cuando la de Alcolea estuvo al lado de su tío y vió caer herido al general Novales. El mismo se hizo capitán general, y cuando la guerra de Melilla se ganó el nombre de general Mamburú, con aquella célebre y feliz frase de «á Melilla ó á mi casa». Y, en efecto, el de Lopez cumplió su palabra: se

quedó en su casa cuidando pájaros, cuando los moros, cada vez más *farrucos*, desafiaban á España, y se quedó también en el ministerio de la guerra cobrando su sueldecito de ministro, en tanto que otros generales, como Margallo, derramaban su sangre por la patria en las costas africanas.

Montero Rios es un eximio canonista, que ha sabido tener *siempre á raya* (.) á la Curia Romana; pero desde la muerte de Meco, es solo una momia venerable puesta entre cristales y estufas.

Canalejas es un hombre en la plenitud de su vida, con un cerebro muy bueno, un corazón muy sano y un programa político que al rey llama *de tú*. Y cosa extraña, los tres prohombres demócratas se han fusionado para tomar las riendas del poder cuando les llegue el turno.

¿Cuajará bien esta unión? ¿Darán ópimos frutos la fusión de estas tres fracciones desprendidas ¡ay! del árbol de la nación?

Ni por pienso. Son tres equivocaciones metidas en un saco, que se destruyen entre sí.

Canalejas cree de buena fé que sus reformas caben dentro de la monarquía borbónica; Canalejas cree que va á gobernar con una política *española* y á hacer del Concordato lo que demandan las necesidades del país; cree que puede desechar la influencia de Austria y del Vaticano y que la familia reinante le va á sancionar sus reformas democráticas radicales y que va á gobernar con aplauso de todos los intelectuales del país.

¡Qué ilusiones!

Montero Rios y Lopez Dominguez son las dos inmediatas negaciones del canalejismo, y son suficientemente hábiles para esterilizar el programa del señor Canalejas. Son dos rémoras identificadas con las instituciones y las instituciones están divorciadas de la voluntad del país.

La fusión de estos tres grupos no es más que una solución de continuidad: seguirán las mismas cosas y los mismos procedimientos para llevarnos á la extrema ruina y al desprestigio universal. Canalejas, si entra en el poder, entra atado de piés y manos.

Si no, al tiempo.

## Conmemoración

Gran concurrencia asistió á la velada que en la Tertulia Progresista se celebró anoche para conmemorar el octavo aniversario del fallecimiento del ilustre republico Sr. Ruiz Zorrilla.

Iniciados los discursos por el presidente, señor Arcas, siguiéronle en el uso de la palabra Celaya: Moreno, en nombre de la Asociación escolar republicana; Nogués, por la Juventud federal; Felix Jaime, por el Centro

federal, afirmando que el compromiso, la obra revolucionaria, une á todos los republicanos; Prieto Villarreal, comandante sublevado en 1886; Guillen y Ruiz Beneyán, que, en nombre de los progresistas, afirmó la unión de todos los republicanos; Dorado, Llano y Persi, cuya inviolabilidad invocó para gritar ¡viva la república!; Ureña, que reclamó hondas reformas sociales, y por último, para hacer el resumen de los discursos, el señor Salmerón.

Dedicó á la memoria de Ruiz Zorrilla frases tan brillantes como sentidas, para deducir que la obra á que hoy se consagra el partido republicano no es sino la continuación de aquella empresa revolucionaria que iniciaron los precursores.

“Pero para que el éxito la corone, para que el hecho decisivo se realice—añadió—, preciso es que las condiciones del país, que el medio social, facilite la acción revolucionaria; porque no hay revolución posible sin que la conciencia nacional la demande, sin que los intereses la acepten sin recelo, sin que todas las clases sociales estén perfectamente convencidas de que sólo con la república se regenerará la patria, y también perfectamente ciertas de que á su instauración, tan pronto como fuera lograda, no ha de seguir género alguno de trastornos interiores.”

Refiriéndose á parte del programa parlamentario de la minoría republicana, dijo lo siguiente:

“Iremos al Parlamento y en él plantearémos, entre otras cuestiones nacionales, aquella que repetidas veces he propuesto: el divorcio irreductible, irremediable, en que se hallan desde aquellos tristes días de Cavite, de Santiago de Cuba y del Tratado de París, el Ejército y el Trono.

“Y como recordaremos que los intereses de la Monarquía impidieron al Ejército cumplir con su patriótico deber y dar satisfacción á su honor, le requeriremos á que elija uno de los términos de este lógico dilema: ó con la patria, ó con el Rey.

“Recogiendo, pues, la protesta revolucionaria intransigente y cerrada, la haremos expansiva, ensanchándola, adaptándola á los medios sociales, interesando á todos los elementos de la nación en la nobilísima misión de salvar al país.

“Y cualesquiera que sean las eventualidades que ocurran, quedarán siempre inmovibles estos dos principios:

“La patria, que se identifica en la hora presente con la república.

“La necesidad de la unión para que la falange republicana arrolle el poder mayestático.”

\*\*

La suscripción abierta por los republicanos para recaudar fondos con destino á la acción del partido, empieza á dar grandes resultados positivos.

No solo en las provincias españolas, sino en las Repúblicas hispanoamericanas, se han abierto suscripciones, y desde el modesto obrero hasta el capitalista entusiasta por las ideas republicanas aportan cantidades que despiertan entre sus corre-

ligionarios grandes esperanzas y aviva sus entusiasmos.

(De *El Heraldo* de Madrid).



## ESPANTO

### Conspiración de los tiranos

Apenas resonó sobre la tierra el clamor solemne de *igualdad* y *libertad*, se vió también nacer un movimiento de sorpresa y turbación en el seno de todas las naciones: por una parte empezó la multitud á agitarse movida del deseo, pero indecisa entre el temor y la esperanza, entre el conocimiento de sus derechos y la costumbre de arrastrar sus cadenas; por otra parte, desesperados los reyes súbitamente del sueño de la indolencia y del despotismo, temieron ver destruir sus tronos; y en todas partes *esas clases de tiranos civiles y religiosos* que engañan á los reyes y oprimen los pueblos, se vieron sobrecogidos de furor y de espanto; y tramando pérfidos designios, prorrumpieron: ¡Desdichados de nosotros si el grito funesto de la libertad llega á los oídos de la multitud! ¡desdichados de nosotros, si este pernicioso espíritu de *justicia* se propaga!...

Y viendo flamear la brillante bandera, añadieron: ¿Concebís la multitud de males que se encierran en esas solas palabras?

Si todos los hombres son *iguales* ¿dónde están nuestros *derechos exclusivos* de honor y de poder? Si todos son ó deben ser libres ¿qué será de nuestros *siervos*, de nuestros *esclavos* y de nuestras *propiedades*? Si todos son *iguales* en el estado civil, ¿dónde están nuestras prerrogativas de *nacimiento* y herencia? ¿Y qué vendrá á ser la nobleza? Si son todos iguales delante de Dios ¿dónde está la necesidad de *mediadores*? Y en tal caso ¿qué será del sacerdocio? ¡Ah! apresurémonos á destruir un germen tan fecundo y contagioso; empleemos todas nuestras artes contra esta calamidad; aterremos á los reyes con las resultas, para que se unan á nuestra causa. Dividamos los pueblos, y suscitémosles turbulencias y guerras; ocupémosles con luchas, conquistas y rabiosos celos; alarmémosles con el poder de esta nación libre; formemos una liga contra el enemigo común; abatamos esa bandera sacrilega, destruyamos ese trono de rebelión y sofoquemos en su origen este incendio de revoluciones.”

Y en efecto, los tiranos civiles y sagrados de los pueblos formaron una liga general; y arrastrando tras de sí una multitud forzada ó seducida, se dirigieron con un movimiento hostil contra la nación libre, é invadiendo con grandes alaridos el *altar* y el *trono* de la ley *natural*, dijeron:

“¿Qué doctrina nueva y herética es esta? ¿Qué altar impio es este y qué culto sacrilego?... ¡Pueblos fieles y creyentes! ¿Cómo podeis persuadiros que hasta hoy no se ha descubierto la verdad y habeis seguido las sendas del error, y que tienen acaso estos hombres el privilegio exclusivo de ser más felices y más sabios que vosotros? Y tú *nación descarriada y rebelde* ¿no ves

que tus jefes te engañan, que *alteran* los *principios* de *vuestro fe* y que *destruyen* la *religión* de *vuestros padres*? ¡Ah! temblad no se encienda la cólera del cielo, y apresuraos, por un pronto arrepentimiento, á reparar vuestros errores.”

Pero tan inaccesible á las sugerencias como al terror, la nación libre guardó un profundo silencio y manifestándose toda entera armada, conservó una actitud imponente.

Y el legislador dijo á *los jefes de los pueblos*: “Si, cuando marchábamos con *una venda en los ojos*, la luz alumbraba nuestros pasos, ¿porqué huirá de las miradas que la buscan, ahora justamente que no hay ningún obstáculo? Si los jefes que prescriben á los hombres el ser perspicaces los engañan y extravían ¿qué harán aquellos que solo quieren guiar á *ciegos*? ¡Jefes de los pueblos! si vosotros poseéis la verdad hacédnosla ver: nosotros la recibimos con reconocimiento, porque la buscamos de buena fé, y nos interesa hallarla. *Somos hombres* y podemos engañarnos, pero vosotros lo sois también, y no sois infalibles. Ayudadnos, pues, á desenmarañar este laberinto en que tantos siglos hace anda vagante la triste humanidad, ayudadnos á disipar la ilusión de tantos errores y tan viciosos hábitos; concurrid con nosotros, en el choque de tantas opiniones que se disputan nuestra creencia para descubrir el carácter propio y distintivo de la verdad. Terminemos en un día los combates eternos del error: establezcamos entre él y la verdad una pública contienda; y escuchemos los dictámenes de los hombres de todas las naciones. Convoquemos la asamblea general de los pueblos, para que sean jueces de su propia causa; y que en los debates de todos los sistemas oídos todos los argumentos en favor de las preocupaciones y de la razón, haga al fin nacer la concordia universal de los espíritus y de los corazones por el sentimiento de una evidencia común y general.”

Volney

## CALLEJEO

La fama que se labró el municipal Malageta con sus extraordinarios hechos, fué y seguirá siendo universal.

Recordarán nuestros lectores que al ponerse el uniforme de guindilla, lloró como un niño creyendo que aquél uniforme era superior á su condición moral, puesto que representaba nada menos que á la justicia.

—¿Qué haré yo—decía mirándose el uniforme—qué haré, Dios mío, para ejercer mi autoridad con estricta justicia?

Malageta estuvo largo rato perplejo, sin saber qué hacer. De pronto se le ocurre una idea y dice:

—Mi amo es poderoso, á mi amo le llaman el cacique del distrito y mi amo todo lo puede. Voy á decirle que me den licencia unos días hasta que el hijo de la portera me instruya bien en el *deber*; luego que aprenda bien esto, que me den el servicio que quieran, que yo sabré cumplir.

En efecto, Malageta obtuvo permiso ilimitado y cuando se creyó fortalecida el alma con las lecciones de «deber» que había recibido del hijo de la portera, se presentó á su jefe inmediato, diciéndole que le diese servicio que ya estaba apto.

Desde luego se distinguió como hombre de valor y de excepcionales

energías; y como hombre bueno y sentencioso, era buscado siempre que se suscitaban disputas de malos presagios.

Ya hemos dicho que su fama era universal, y justamente ganada, porque era hombre de extraordinarias condiciones de mando y de una intuición preclara: nunca se le acusó de haberse equivocado en el ejercicio de su autoridad como guardia, y sobre todo como hombre.

El día de San Justo, día en que cumplía 34 años y celebraba su natalicio, fué ascendido al cargo de inspector de policía, ascenso que todo el mundo aplaudió porque no fué obra de la influencia del cacique, sino de su comportamiento, cuya fama había llegado á las más altas esferas oficiales.

Malageta nunca tenía hora fija para el descanso; dormía de noche ó de día, cuando se lo permitían las circunstancias: era un constante vigilante de la ley.

Un día leyó en un periódico local, que en la población por él custodiada, se jugaba á los prohibidos y se estafaba á los incautos. Inmediatamente puso el hecho en conocimiento de su jefe superior gerárquico, el cual le dijo que «estaba bien y que podía retirarse».

—¿Que me retire?—le objetó Malageta.—¿Y no me dice su señoría otra cosa?

—Ya le he dicho que está bien y que puede retirarse.

Malageta saluda á su superior gerárquico y se retiró entablando este corto monólogo:

«Pues, señor: está bien; denuncio á mi superior un delito penado en el Código, y en lugar de dictar medidas para la captura y castigo de los culpables, se hace el *sueco* y me dice que *está bien*. ¿Que está bien? Pues yo digo que está mal, y voy á cumplir con mi deber.»

—Guardias—les dice á sus subordinados—¿no habeis visto lo que dice un periódico local respecto al juego del monte?

Los guardias hacen un movimiento negativo con la cabeza y se justifican de ignorancia.

Malageta les lee el periódico y luego les dice:

—Es preciso que tales hechos no sucedan: desde este momento vais á vigilar todas las casas sospechosas y me dareis cuenta inmediata de las averiguaciones que logreis realizar. ¡Cuidado con que os dejeis sobornar de los tahures, porque doy parte de vosotros y sufrireis, como cómplices de un delito, el más severo castigo!

Los guardias sabían que Malageta cumplía su palabra y no se hacían «los bobos», como el jefe superior. Recibieron de Malageta toda clase de instrucciones secretas para la captura de los jugadores fulleros y se despidieron de su jefe.

A eso de las once y media de la noche, Malageta entra perfectamente disfrazado en un garito donde él había averiguado que se estafaba con el procedimiento de la «timba.» Su sorpresa fué grande al ver cómo tomaban parte activa en el juego ciertos individuos íntimos y protegidos de su amo y señor el cacique. Procuró cerciorarse de la estafa y se cercioró. Luego simuló que se le había concluido el dinero y manifestó que iba á buscar más.

Malageta habla con los guardias, y después de darles instrucciones, vuelve á meterse en el garito y á tomar parte activa en el juego. A poco rato entran dos individuos á quienes nadie conocía. De súbito, el inspector coloca un bastoncito con borlas, sobre la mesa de juego, diciendo: el que se mueva cae bajo las iras de *mi* justicia.

Todos los bribones allí reunidos, reconocieron á Malageta y se que-

daron como petrificados. Hubo uno que intentó desobedecerle y fué maniatado. Luego, dirigiéndose á uno de los dos desconocidos, que no eran sino dos guardias subordinados de Malageta, dirigiéndose á uno de estos el celoso inspector dice: A casa del señor juez de primera instancia que venga en el acto.

Y el juez de primera instancia, acompañado del actuario, se presenta en la casa de juego,

Señor juez—dice Malageta—acabo de descubrir este foco de estafadores y no he querido cambiar un momento la decoración para que usía, sobre el terreno, haga lo que mejor convenga á la justicia. Todos ocupan la misma posición y todo está como estaba antes de yo intimidar con el signo de autoridad. Yo he visto hacer con la baraja esta y esta trampa y he visto que al poco rato unos pobrecitos se quedaban sin dinero; y he visto que éste y éste y aquél y el otro y el banquero son una partida de estafadores que tienen acaparadas todas las casas donde hay posibilidad de jugar así á los prohibidos.

El juez se retiró á una habitación separada de la del juego y fué tomando, uno por uno, declaración á los tahures.

Lo que Malageta declaró era exacto. ¿Cómo no había de ser exacto, si Malageta no sabía mentir?

Todos los detenidos quedaron á disposición del juez, quien dispuso la encarcelación de los estafadores.

No habían transcurrido muchos días, cuando fué destituido el jefe gerárquico de Malageta.

Es un hombre Malageta; es un espíritu superior que no se ocupa más que del cumplimiento del deber; raro es el día que no lleva á cabo hechos notables.

Pronto entraremos en un período electoral y el cacique mandará que se toleren tales ó cuales cosas para que el sufragio le resulte. Malageta no tiene nada que ver con el cacique ni con nadie: Malageta cumple y cumplirá siempre con su deber. Si su antiguo amo lo tuvo en casa tanto tiempo pagándole un salario, no fué por caridad sino por egoísmo; él había servido á su amo sin falsía de ningún género, y si su amo le había proporcionado aquél destino, entendía que el cargo le imponía la obligación del deber y el deber está por encima de todas las influencias y de todas las interpretaciones caciquiles; la ley condena el delito—decía—y yo persigo y cazo al delincuente, sea el cacique ó sea el rey; el deber de todo hombre social es el de obedecer la ley, si el rey falta á la Ley, al rey preñado, y si el rey hace armas contra mí cuando estoy cumpliendo con «mí deber», al rey mato como si matara un cochino.

Estos monólogos hacia Malageta con frecuencia y á fé que sus hechos justificaban sus palabras.

El día que empiece el período electoral, Malageta se pondrá sobre la pista de las influencias caciquiles y al que coja en coacciones lo aplasta. Su actividad es prodigiosa y sus pasos dejan huellas por todas partes.

Ayer estaba casualmente, en un ficlado de consumos y vió acercarse unas caballerías cargadas con pellejos de aceite; las cargas salían del casco de la población y el administrador de consumos tenía que justificar aquella salida para luego asentarla al cargo del Ayuntamiento. Después de observar la operación dice á los empleados de consumos:

Ustedes se han dejado engañar de ese hombre.

—¿Nosotros?  
Si, ustedes. Ese hombre no saca aceite; ese hombre saca agua en los pellejos.

—Señor inspector, V. se equivoca

¿cómo se iba á atrever á una cosa así?

Pues nada más cierto que lo afirmado por mí. Vayan enseguida y detengan esas cargas y examinen el contenido.

—Señor inspector, eso no puede ser.

Malageta indignado dice: Soy enemigo del odioso impuesto de Consumos, que solo pagan los pobres; pero está en la ley y hay que cumplir lo que preceptúa el reglamento de Consumos

Voy yo á decomisar esas cargas. Y, en efecto, las cargas no eran de aceite sino de agua.

Cumplido este hecho con todas las de la ley, se retiró de allí ordenando que la cantidad que le correspondía por el decomiso le fuera entregada al mejor empleado del municipio.

Y vamos á empezar con los incidentes electorales.

Pero suspenderemos este relato hasta el número próximo.

## ¿Transfuga?

Dice *El Adelanto* de Salamanca en su número del 16:

“Ha producido deplorable efecto entre los canalejistas de la provincia el acto político realizado por un correligionario suyo de Ciudad-Rodrigo, que se ha pasado al campo republicano.

“Es probable que el hecho motive una resolución del Comité provincial canalejista, que se reunirá en plazo breve.”

Lo que dice el colega no es del todo exacto. El individuo á que alude ha sido siempre y será toda su vida republicano. Y se adhirió al Comité canalejista por dos razones: 1.<sup>a</sup> porque estaba libre de todo compromiso de partido y podía obrar con arreglo á su criterio sin traicionar sus convicciones; y 2.<sup>a</sup> porque entendía que el canalejismo de la provincia era capaz de *descajar* el caciquismo de este distrito, causa de todo retroceso y de toda discordia.

Mas como el individuo, en cuestión, cumpliera con su deber, ajustándose al programa del ilustre demócrata don José Canalejas y luego le *desautorizase* en privado y en la prensa el primer individuo de la junta del Comité, y viera que otros correligionarios canalejistas andaban en contubernios con los curas, dejándose seducir para aislarle por completo, y convencido de que así no se combatía el odioso caciquismo, ni al clero ambicioso (porque no es posible estar con Dios y con el diablo á un mismo tiempo), no tuvo más remedio este individuo que desistir de continuar prestando su concurso al canalejismo y retirarse á su propio campo político.

No tienen por qué lamentarse los canalejistas de este hecho, porque es fruto de ellos mismos.

Pero no quiere decir todo esto que los canalejistas de la provincia no puedan disponer en todo momento de ese individuo para defender el programa del Sr. Canalejas, por el contrario, está á la disposición de los señores Luna, R. Pinilla, La Rua y de todos los que de veras aman el progreso.

*Republicanos.*—Los fines prácticos de nuestra causa requieren gastos, y tenemos obligación moral de contribuir á sufragarlos.

No hay excusa ante el llamamiento del jefe: si todos no podemos dar mucho, demos poco, aunque sean cinco céntimos; todo suma, desde el céntimo hasta la peseta.

La Junta directiva del Comité de esta ciudad cede un reloj de bolsillo y otros objetos útiles á los republicanos afortunados que contribuyan con 25 céntimos. El total que se recaude por la cesión de estos objetos, es para los gastos del advenimiento de nuestra santa República. Tales objetos están depositados en casa de don Lucas Iglesias, calle de San Antón. Por 25 céntimos pueden obtener un reloj de bolsillo ú otro objeto útil. Además de esto, pueden los buenos republicanos dar la cantidad que sus circunstancias les permitan para girarla á la Junta Central del partido, donde figura la lista de todos los donantes.

## Noticias

Llamamos la atención sobre el traspaso del mejor Casino y café de Ciudad-Rodrigo. Véase el anuncio en la cuarta plana de este periódico. Negocios como este se presentan pocas veces.

Vayanse enterando los *obstruccionistas*.

Se traspasa el mejor, el más antiguo y acreditado Casino y café de Ciudad-Rodrigo.

Hoy los negocios buenos no se encuentran, hay que trabajar á la aventura; y el negocio Café y Casino que se traspasa es un negocio bueno para cualquiera que lo tome. Es una buena presa, no dejarla escapar. Su actual dueño no sabe mentir y cree indigno el engaño.

Sobre todo ¿qué engaño cabe aquí? Al inteligente en moneda y al que no lo sea, si le dan una *perra* chica por una peseta, ¿no sabrá distinguir la una de la otra?

El día primero de Julio abrirá su bufete en la calle del Sepulcro número 14, el distinguido abogado don Antonio Alfau.

Conocemos al señor Alfau y le auguramos una buena clientela. En Barcelona ejerció bastantes años la abogacía y sus triunfos jurídicos le dieron gran fama de hábil é ilustre letrado.

Deseamos toda clase de éxitos al nuevo vecino de Ciudad-Rodrigo.

Por fin se han quedado con la fábrica de D. Alejo Hernández, los señores D. Fernando Calderón y don Justo Lorenzo, en 220.000 pesetas.

Se han licenciado: en Derecho don Juan Sánchez González, con la nota de sobresaliente, en la Universidad de Salamanca, y en farmacia, en la de Santiago, con la nota de aprobado, don Adrian Vasconcellos.

*Centro de Recreo.*—Con la distinguida concurrencia de otras veces se celebró el último baile en el Centro de Recreo.

Tuvimos el gusto de ver entre otras simpáticas jóvenes que no recordamos en este momento, á la gentil Angelina Carbajosa y Magdalena H. Gándara, á Lepita Gurrea y Trinidad Sevillano, Laura Pavón, Antonia González, las hermanas Serradilla, Pura Sánchez y Visitación Cid, Laura Martín, Analia Domínguez, Josefina Salvador, Felipa Tovar, María y Leopoldina Herrero, las hermanas Lorenza, Narcisa y Eugenia Montero y otras, cuyos nombres no

pudimos retener en la memoria. De todas ellas EL CENTINELA tiene que hacer muy justos elogios, como así mismo de la sensatez de los asociados por la correctísima conducta que siempre observan en el baile.

La distinguida sociedad Centro de Recreo vuelve á celebrar baile el día de San Pedro, y todos los jóvenes de ambos sexos esperan divertirse en la fiesta de su Centro de Recreo.

El alcalde de Sotoserrano ha pedido al gobernador civil que envíe una pareja de la guardia civil para que auxilie al agente ejecutivo que ha de hacer la recaudación de los descubiertos que existen en aquel Ayuntamiento.

## Pensamientos

Toda la vida de Jesús es una constante enseñanza de humildad y de obediencia.

Los falsos curas y endiablados caciques ambicionan eternamente el mando sobre los demás hombres.

Será feliz cualquier reino si los magistrados cumplen con las leyes y los ciudadanos obedecen.—Solon.

Declara la guerra á tu vanidad y soberbia y serás hombre bueno.

La buena educación de la mujer llama la atención del hombre pensador.

La mujer es el primer moralista, el primer literato y el primer jurisconsulto que forma el corazón de sus hijos.

Mejor es morar con un león que con una mujer soberbia y necia.—Eclesiástico.

La honestidad es la joya más preciosa de la mujer. Las conversaciones lascivas encienden la lujuria.

No pegues tu alma á la materia y la separes de Dios. Es decir, no te arrimes á los malos curas ni á los caciques.

Nunca hagas servir tus estudios para el mal, porque no repararás sus estragos.

Nada hay en el mundo tan activo como la ciencia.

Todos los caciques y muchos curas, son comilones, iracundos y crapulosos.

Acostumbrados á dominar el vientre, caciques, y la ira, y cesad en vuestras coces.

El embustero concluye por ser la irrisión de los que le escuchan.—J.

Los hombres vanos desean mejor pasar como unos malvados que como unos ignorantes.—J.

La mentira es un vicio al que acompaña una sanción penal, pronta y eficaz.

Vale más una prudente retirada que una espantosa derrota.—O.

No imites en nada á los caciques ni á los curas ignorantes.

Lee obras científicas y déjate de monsergas sacristanescas.

El imperio clerical lleva aparejado el caciquismo más odioso y repugnante.

Moret y Maura son clericales. Salvaros, Dios nuestro.

## El Centinela

admite anuncios y suscripciones, calle de Madrid, número 13, «Casino Democrático».

Salamanca:

Imprenta á cargo de N. Almaráz

Zamora, 19

# Baños de Retortillo

## Inauguración de la temporada

En este excelente balneario acaba de hacerse un gran Hotel, con toda clase de comodidades que puedan desear los bañistas.

La excelencia de sus aguas la recomiendan cuantos enfermos hayan tenido necesidad de ellas. Los precios de la Fonda no pueden ser más económicos.

Hoy los **BAÑOS DE RETORTILLO** están á la altura de los primeros en su clase.

## VIAJEROS

LA BURGALESA da un trato esmeradísimo y tiene excelentes habitaciones. Sus precios no tienen competencia. ¿Conoceis al dueño de la Burgalesa? Es un hijo de Ciudad-Rodrigo muy simpático y siempre deseoso de complacer á sus huéspedes. Viajeros: id á parar á LA BURGALESA.

## AVISO

Se vende una casa en las Cuatro Calles, de esta ciudad, con planta baja y alta, jardín y corrales. Informarán en la administración de este periódico, Casino Democrático,

## Manuel Turado

Jerez de la Frontera  
Cosechero, Almacenista y Exportador de vinos.  
Destilación y Exportación de Cognac  
En el Casino Democrático de Ciudad-Rodrigo se expenden los mejores vinos de esta casa.

— Gran Fábrica de Pianos —

## MONTANO

SAN BERNARDINO, 3

Y DOS AMIGOS, 2, MADRID

Lo que se prueba desde el primer golpe de vista, no necesita más recomendaciones.

En Ciudad-Rodrigo hay varios pianos Montano: examinad, por ejemplo, el del "Casino Democrático," y decid luego si la casa Montano no es la mejor fábrica de pianos de España.

## Manuel Sánchez-Romate

Jerez de la Frontera

Cosechero, almacenista y propietario de viñas. Cognac de vino puro, V. T. O. (estilo Otard), caja de doce botellas, pesetas 130. V. V. T. O. (estilo Hemresy), caja de doce botellas, pesetas 150.

En el Casino Democrático de Ciudad-Rodrigo, se expenden los mejores géneros de esta casa.

## AGENCIA

de tasas y reclamaciones á los Ferrocarriles.

■■■■■■■■■■■ CONSIGNACIONES ■■■■■■■■■■■■

■■■■■■■■■■■ COMISIONES ■■■■■■■■■■■■

■■■■■■■■■■■ Y REPRESENTACIONES ■■■■■■■■■■■■

— Coches y Camiones —

## Angel S. Rodríguez

Plaza Mayor, 4, Ciudad-Rodrigo

Se admiten anuncios des-

de una á 20 pesetas

**PAGO ADELANTADO**

# AVISO

Se traspasa el mejor **CAFÉ** y **CASINO** de esta ciudad, reformado hace un año. Tiene dos sociedades constituidas. Con la cuota de socios le sobra para cubrir gastos. Tiene habitaciones magníficas para todo, y un excelente patio para verano, se puede hacer una gran fonda y continuar con el café y las dos sociedades. El edificio está instalado en el mejor sitio de la población.

Para más informes dirigirse al director de **EL CENTINELA**, D. Rafael Valencia.